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Stuttgart/Karlsruhe, 11.08.2005

Mitgliederrundbrief August 2005 (II/2005) und Einladung zur Mitgliederversammlung
Liebe Mitglieder,

für manche von Ihnen schon nach, für andere hingegen noch vor der Sommerpause wollen wir Ihnen heute einen kurzen Rückblick über die wichtigsten vergangenen Veranstaltungen der DGRI in diesem Jahr sowie einen Ausblick auf die in der zweiten Jahreshälfte anstehenden Tagungen, insbesondere die diesjährige Jahrestagung 2005 vom 6.-8. Oktober in Augsburg  geben. 

1. Vergangene Tagungen im ersten Halbjahr 2005

Kölner Jubiläumstage zum IT-Recht

Anlässlich des 20-jährigen Bestehens der Zeitschrift „Computer und Recht“, mit der die DGRI eng verbunden ist, befassten sich die Kölner Jubiläumstage zum IT-Recht am 28.-29.4.2005 unter fachlicher Leitung von RA Dr. Moritz und Prof. Dr. Spindler mit dem Generalthema „IT-Recht zwischen Gesetz und Wirklichkeit – Spielräume für die Praxis“ (Fragen des Rechtsschutzes von Software und Lizenzvertrag; Urheberrecht und der zweite Korb; Vertragsgestaltung und Haftung bei elektronischen Marktplätzen; Erfahrungen mit dem neuen TKG sowie aktuelle Herausforderungen für den Datenschutz). Eine Abendveranstaltung mit einem Rückblick auf 20 Jahre CR verlieh der Veranstaltung den würdigen Rahmen. 

„East Meets West“

Mit der vom 02.-03.06. 2005 in Prag von Prof. Dr. Büllesbach, Dr. Lejeune, Frau Dr. Vassilaki und Prof. Dr. Wiebe vorbereiteten und durchgeführten Tagung „East meets West – Infor​mation Society in Eastern Europe within a Europe of 25 Countries” hat sich die DGRI mit großem Aufwand zum ersten Mal in den neuen Mitgliedstaaten der EU präsentiert und damit die Grundlagen für eine fruchtbare Zusammenarbeit auf dem Gebiet des IT-Rechts innerhalb der größer gewordenen Europäischen Union gelegt. Neben eingehenden Landesbe​richten standen Generalberichte zu den Themen Datenschutz, IT-Verträge, IT-Geistiges Eigentum und Haftung im Cyberspace sowie der Austausch von Praxiserfahrungen auf der Tagesordnung. Als Keynote-Speaker konnte John Perry Barlow gewonnen werden. 

Drei-Länder-Treffen

Nach bewährtem Format fand auch in diesem Jahr vom 30.06. - 02.07.2005 wieder das Drei-Länder-Treffen statt, diesmal in Thun (Schweiz) zum Thema „Der Vertrieb von Open Source Software in Deutschland, Öster​reich und Schweiz“. Es wurde von Frau Dr. Widmer und Herrn Dr. Brandi-Dohrn organisiert.
Tagung des Beirats

Schließlich hat der Beirat am 29.-30.4.2005 mit einem anspruchsvollen Vortrag von Prof. Klemens Böhm (Universität Karlsruhe) zum Thema „Wer sorgt in Zukunft für Recht und Ordnung? – Überlegungen zur Rolle von Peer-to-Peer-Systemen in Technik und Gesell​schaft“ in Karlsruhe getagt.

2. Künftige Veranstaltung im zweiten Halbjahr 2005

Herbstakademie

Erste Veranstaltung nach der Sommerpause wird die diesjährige Herbstakademie vom           15. - 17.09.2005 in Freiburg i.Br. sein. Gastgeber ist Prof. Dr. Haedicke vom dortigen Institut für Wirtschaftsrecht. Zum breit gefächerten Thema „Überblick über aktuelle Rechtsfragen der Nutzung von IT und Internet“ ist der „Call for Papers“ auf große Resonanz gestoßen. Dreizehn Referenten wurden ausgewählt. Die Herbstakademie bietet insbesondere Referendarinnen und Referendaren und jüngeren Anwältinnen und Anwälten eine ausgezeichnete Gelegenheit der Fortbildung auf unseren Rechtsgebieten. Machen Sie also durchaus in Ihren Kanzleien Werbung. Das Programm ist Ihnen per e-mail (am 01.07.05) bereits zugegangen.

Jahrestagung

Auf der diesjährigen Jahresta​gung vom 06. – 08.10.2005 in Augsburg werden unter dem Oberthema „IT doesn’t matter!?“ dieses mal vier unterschiedliche, jeweils aktuelle und praktisch relevante Schwerpunktthemen behandelt: Die Zukunft von Voice-over-IP, Komplexe Anwendungen im Gesundheitswesen (E-Health), IT-Recht und Corporate Governance sowie Fragen des materiellen und prozessualen Urheberrechts, insbesondere hinsichtlich der anstehenden Umset​zung  der Richtlinie zur Rechtsdurchsetzung. Da sollte eigentlich für jeden von Ihnen etwas dabei sein. Im Rahmen der Jahrestagung werden zum ersten Mal auch der DSRI-Wissenschafts- und der DSRI-Absolventenpreis vergeben. Auch dieses Mal ist für ein attraktives Rahmenprogramm gesorgt, für das die Stadt Augsburg viele Sehenswürdigkeiten bietet. Wir hoffen, dass das Programm auf ihr Interesse stößt und Sie recht zahlreich den Weg nach Augsburg finden, zumal in diesem Jahr die Wahl eines neuen Vorsitzenden ansteht, da Prof. Alfred Büllesbach nach insgesamt 6-jähriger Amtstätigkeit für eine Wiederwahl nicht mehr zur Verfügung steht.

Das gedruckte Programm, das Ihnen in elektronischer Form ja bereits am 13.07.05 übermittelt worden ist, finden Sie anbei. 

Seminare der DGRI mit dem Otto-Schmidt-Verlag

Bitte merken Sie sich für das zweite Halbjahr 2005 auch die beiden folgenden Kooperations-Seminare vor:

· am 18.11.2005 in Frankfurt zum Thema „Softwareverträge nach US-Recht richtig bewerten“ (Referent RA Dr. Lejeune)

· am 25.11.2005 in München zum Thema „Gewährleistung für Software“ (Referenten RAin Elke Bischof/Prof. Dr. Jochen Schneider)

(Flyer per e-mail am 08.08.05)
Sonstige Tagungen

Hingewiesen sei schließlich auf das auch in diesem Jahr von der DGRI wieder zusammen mit dem Landesbeauftragten für den Datenschutz und für das Recht auf Akteneinsicht Brandenburg sowie der Alcatel SEL Stiftung für Kommunikationsforschung am 28./29.09.2005 in Potsdam veranstaltete  internationale Symposium Informationsfreiheit  und Datenschutz zum Thema „Informationsfreiheit in Deutschland und Europa“ (Flyer per e-mail am 08.08.05 an Sie). 

Veranstaltungen der Fachausschüsse

Geplant sind bislang u.a. die folgenden Veranstaltungen:

· FA für Wirtschaftsrecht: 25.11.2005 (Termin wird noch bestätigt). Thema „Rechts​probleme des Online-Banking“ (Phishing, Finanzmarktplätze etc. in Frankfurt

· FA für Softwareschutz: Im Herbst 2005 wird eine Veranstaltung zur Produkthaftung für Software stattfinden

Die Einladung zur Mitgliederversammlung am 7. Oktober 2005, 17.15 Uhr, mit Tagesordnung, wird mit diesem Rundschreiben gleichzeitig verschickt. Tagesordnung und Ort entnehmen Sie bitte der beiliegenden Einladung. 

Zuletzt finden Sie anbei noch einige Hinweise auf neuere monographische Veröffentlichung unserer Mitglieder (soweit uns diese mitgeteilt worden sind). Nutzen Sie auch künftig diese Möglichkeit der Information und kostenlosen Direktwerbung.

Mit den besten Grüßen

Ihre


    Prof. Dr. Büllesbach                                                                              Prof. Dr.  Dreier                                                                             

       (Vorsitzender)                                                                                   (Geschäftsführer)
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