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Mitgliederrundbrief Dezember 2005 (III/2005)
München/Karlsruhe, 12.12.2005

Liebe Mitglieder,

zum Ausklang des Jahres 2005 übersenden Ihnen Vorstand und Geschäftsführung den letzten Rundbrief dieses Jahres, verbunden mit den besten Wünschen für ein Frohes Fest und für das Neue Jahr 2006 alles Gute.

1.  Rückblick

Lassen Sie uns mit einem kleinen Rückblick beginnen. 

Hier ist natürlich auch diesmal wieder zunächst die Jahrestagung zu nennen, die Anfang Oktober in Augsburg stattgefunden hat. Unter dem Generalthema „IT doesn’t matter!?“ wurde ein breit gefächertes Spektrum an Themen, von Voice-over-IP über Fragen der Gesundheitskarte, von IT-Recht und Corporate Governance bis hin zu materiell- und prozessrechtlichen Fragen des Urheberrechts behandelt (auch diesmal soll wieder ein Tagungsband erscheinen).

Auf der Mitgliederversammlung am 07.10.2005 wurden neue Vorstandsmitglieder gewählt. Neuer erster Vorsitzender ist jetzt RA Dr. Wolfgang Büchner von der Kanzlei Lovells in München, der Prof. Dr. Alfred Büllesbach ablöst, der die Geschicke der DGRI in den vergangenen sechs Jahren auf sehr verdienstvolle und erfolgreiche Weise geleitet hat. Zu stellvertretenden Vorsitzenden wurden die Herren Dr. Anselm Brandi-Dohrn und Prof. Dr. Andreas Wiebe gewählt. Im Übrigen gehören dem Vorstand an Frau Vassilaki sowie die Herren Bräutigam, Lejeune, Redeker und Taeger. Auch der Beirat der DGRI ist neu besetzt worden (s. Anlage Protokoll der letzten Mitgliederversammlung).

Umrahmt war die Jahrestagung von dem Empfang beim Oberbürgermeister im Goldenen Saal des Augsburger Rathauses und dem abschließenden Abendessen im kleinen Goldenen Saal, bei dem die in diesem Jahr zum ersten Mal von der Deutschen Stiftung für Recht und Informatik (DSRI) ausgelobten Preise für Nachwuchswissenschaftler vergeben wurden .Preise erhielten Herr PD Dr. Benedikt Buchner (Augsburg) und Frau Dr. Barbara van Schewick (Berlin) sowie Herr Dipl.-InfWirt Christoph Sorge (Karlsruhe).

Das traditionelle Drei-Länder-Treffen fand in diesem Jahr in Bern (Schweiz) zum Thema „Der Vertrieb von Open Source Software in Deutschland, Österreich und der Schweiz“ statt, die Herbstakademie der DGRI, die in diesem Jahr in Freiburg zu Gast war, hatte „Aktuelle Rechtsfragen von IT und Internet“ auf dem Programm.

Von den übrigen Veranstaltungen sind insbesondere die Seminare zu nennen, welche die DGRI in Kooperation mit dem Otto-Schmidt-Verlag veranstaltet. Über die auch in 2005 regelmäßig ver​anstalteten Sitzungen der Fachausschüsse informiert die Website (www.dgri.de).

Im Herbst 2005 ist Ihnen auch der von Prof. Taeger und Prof. Wiebe unter dem Titel „Mobilität – Telematik - Recht“ herausgegebene Band 14 der DGRI-Schriftenreihe zugegangen, der auf den Referaten der letztjährigen Jahrestagung basiert.

2.  Künftige Veranstaltungen

An künftigen Veranstaltungen stehen im kommenden Jahr, wie z.T. schon im letzten Rundbrief angekündigt, folgende Termine auf dem Programm: 

CR/DGRI-Seminare: Leider liegt das Programm der Seminare CR/DGRI im ersten Halbjahr 2006 noch nicht vor. Wir werden es Ihnen jedoch zuleiten, sobald wir es erhalten haben.

Schon jetzt sei auf die nächste Tagung der IFCLA vom 1.-2.6.2006 in Amsterdam hingewiesen. 

Merken Sie sich bitte auch schon jetzt den Termin für die kommende Jahrestagung 2006 vor, die vom 5.-7.10.2006 in Hamburg stattfinden soll.

In diesem Zusammengang möchten wir alle Mitglieder nochmals dazu aufrufen, sich mit Themenvorschlägen und ggf. auch Referentenvorschlägen an der Programmgestaltung der Jahrestagung 2006 zu beteiligen. Der E-mail-Aufruf vom 05.12.05 hat hier schon eine ganze Reihe von Ideen hervorgebracht. Mitte Januar 2006 wird sich der Vorstand auf einer Klausurtagung treffen und das Tagungsprogramm zusammenzustellen.

3.  Mitgliedsbeiträge
Leider kommt die Geschäftsstelle auch in diesem Jahr nicht umhin, eine ernste Mahnung an die säumigen Beitragszahler zu richten. Denken Sie an unsere gute Frau Feth, der Sie damit unnötige Mehrarbeit aufbürden. Das einfachste ist die Einrichtung eines entsprechenden Dauerauftrages oder Sie erteilen der DGRI Vollmacht zum Lastschrifteinzug (beide können Sie zur Not  ja auch jederzeit, wenn Sie dies wün​schen, widerrufen). 

4.  Veröffentlichungen der Mitglieder
Leider sind in letzter Zeit kaum mehr Meldungen neuer monographischer Veröffentlichungen der Mitglieder eingegangen. Vielleicht denken Sie in Zukunft daran, diese Möglichkeit der Information (und auch der kostenlosen Direktwerbung) wieder verstärkt zu nutzen.

5.  Kassenbericht; Protokoll der letzten Mitgliederversammlung
Beiliegend zu diesem Schreiben finden Sie den Kassenbericht 2004 sowie das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung vom 7.10.2005 anlässlich der letzten Jahrestagung in Augsburg.

Damit bleibt uns noch die schöne „Aufgabe“, Ihnen allen ein Frohes Weihnachtsfest zu wünschen, und hoffentlich ein paar ruhige Tage, so dass Sie mit voller Kraft in das Jahr 2006 starten können, in dem wir uns hoffentlich häufig wieder sehen werden.

Mit den besten Grüßen

Ihre
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    Dr. Wolfgang Büchner                                                                      Prof. Dr.  Dreier                                                                             

         (Vorsitzender)                                                                             (Geschäftsführer)

Anlagen: Kassenbericht, Protokoll Mitgliederversammlung 07.10.05
DGRI e.V.  •  Am Fasanengarten 5  •  76131 Karlsruhe
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